dwabna nicig o rozmiarze 3-0. Aby zapobiec wykrwawie-
niu na skutek krwotoku z tetnicy podobojczykowej lewej,
nalezy sprobowac poprzecznego zaklemowania jej odcinka
$rodpiersiowego. Zaklemowanie poprzeczne prawej tet-
nicy podobojczykowej przysparza sporych trudnosci.
W przypadku urazéw w obrebie tego naczynia powinno
sie zastosowac chusty chirurgiczne do $cisniecia go u dotu
od strony koniuszka optucnej, a od géry w dole nadoboj-
czykowym (ryc. 18-12), by zapobiec dalszemu krwawieniu
po ustabilizowaniu stanu pacjenta w trakcie transportu do
sali operacyjnej™.

Poprzeczne zaklemowanie aorty

W przypadku uporczywej hipotensji (skurczowe cisnienie
krwi <70 mm Hg) po torakotomii i perikardiotomii nalezy
wykonac tymczasowe zamkniecie $wiatta odcinka piersio-
wego aorty zstepujacej. Zabieg ten pomaga utrzymac per-
fuzje miesnia sercowego i moézgu (ryc. 18-13), chociaz Kra-
volich i wsp.” sugeruja, ze korzysci w postaci znaczacej
poprawy ciénienia perfuzji wienicowej moga by¢ wyolbrzy-
mione. W przypadku ran aorty w nastepstwie urazéow te-
pych konieczne jest wybiorcze jej zaklemowanie (ryc. 18-
14). Zamkniecie $wiatta aorty odgrywa ograniczong role
w opanowywaniu krwotoku w zakresie jej odcinka ponizej
przepony (czes$¢ brzuszna). U pacjenta ze wzmozonym na-
pieciem $ciany jamy brzusznej z rozlegtym krwiakiem
otrzewnej poprzeczne zaklemowanie aorty przynosi wy-
razne korzysci tuz przed wykonaniem laparotomii.
Identyfikacja aorty na SOR moze przysparzaé znacznych
trudnosci, zwlaszcza gdy ulegta zapadnieciu z powodu wykrwa-
wienia. Trzeba pamietad, Ze naczynie to styka sie z przedni-
mi powierzchniami kregdw kregostupa, natomiast przetyk
lezy przednio i nieznacznie bardziej przysrodkowo. W celu
odslonigcia czesci zstepujacej aorty, nalezy poprosic asysten-
ta o odciagniecie lewego ptuca w kierunku gérno-przysrod-
kowym. Uzyskanie odpowiedniej ekspozycji wymaga nie-
kiedy rozdzielenia wiezadta ptuca dolnego. Aorte identyfi-
kuje sie, przesuwajac palce lewej reki wzdluz klatki
piersiowej ku kregostupowi. Nastepnie nalezy otworzy¢
oplucna, przed zaklemowaniem odcinajac aorte od przetyku
na tepo. W celu zlokalizowania aorty trzeba uzy¢ atrauma-
tycznego zacisku aortalnego DeBakeya lub zakrzywionego
zacisku Kelly’ego do rozciecia na tepo i otworzenia jamy
optucnowej powyzej i ponizej aorty (ryc. 18-15). Jezeli nad-
mierne krwawienie ogranicza bezposrednia wizualizagje,
rozcigcie na tepo powinno sie wykonac kciukiem i koricami

Ryc. 18-11 Zastosowanie zacisku
naczyniowego z mozliwoscig regulacji
stopnia droznosci naczynia w innych
lokalizacjach w celu opanowania
krwawienia i pdZniejszej naprawy.

palcow. Aorte nalezy oddzieli¢ od przetyku, ktéry lezy przy-
$rodkowo i nieznacznie ku gdrze. U pacjenta z hipotensja
lub z nagtym zatrzymaniem krazenia trudnosci moze przy-
sparzac rozdzielenie przetyku od aorty na dotyk. Zalozenie
sondy nosowo-zoladkowej od gory moze pomoc w identy-
fikacji przetyku. Po zupelnym oddzieleniu aorty za pomoca
palca wskazujacego lewej reki nalezy objac¢ naczynie i prawa
reka zatozy¢ zacisk naczyniowy. Natychmiast po wykona-
niu zabiegu trzeba zmierzy¢ ci$nienie krwi w tetnicy ra-
miennej. JeZeli ci$nienie skurczowe krwi wynosi ponad 120
mm Hg, powinno sie powoli zwigkszac site zwarcia zacisku,
by ci$nienie skurczowe krwi spadto ponizej 120 mm Hg®.
W przypadku koniecznosci przeprowadzenia szybkiej
interwencji, najprostsza i najskuteczniejszq metoda zabloko-
asystenta lub zastosowanie specjalnego narzedzia do uci-
skania aorty (ryc. 18-16). To drugie rozwigzanie mozna za-
stosowac na Slepo, przyciskajac aorte do kregostupa, co po-
zwala na bezpieczne, szybkie i petne zablokowanie przepty-
wu krwi przez to naczynie®. Zaleca si¢ stosowanie tej
techniki w przypadku trudnosci z oddzieleniem aorty od

Ryc. 18-12 Technika poprzecznego klemowania do opanowywania
krwawienia podobojczykowego przysparza trudnosci i wymaga czasu.
Ucisk serwetami chirurgicznymi szczytu optucnej od dotu i dotu
nadobojczykowego od goéry zahamuje krwotok, co umozliwia
ustabilizowanie stanu pacjenta i przewiezienie go do sali operacyjnej.
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